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Od vrhovnega sodišča doslej razveljavljeni zakoni pridejo 
bržkone v sedanjem zasedanji! v ponovno obravnavo. 
— Kongres čaka še število drugih zakonov. — Odpora 
finančnih magnatov je pričakovati, a ni dvoma, da bo 
strt. _ _ _ 

Washington, D. C. — No-
benega dvoma ni, da se bodo 
skušali tekom sedanjega za-
sedanja kongresa uzakoniti na-
zaj vsi prejšnji zakoni za so-
cijalno in gospodarsko refor-
mo Amerike, ki so bili spreje-
ti tekom prvih štirih let Roo-
seveltovega predsednikovanja, 
a jih j e vrhovno sodišče kot 
protiustavne razveljavilo. Da 
morajo priti ti zakoni nazaj, 
bržkone v malo predrueračeni 
obliki, se je predsednik že 
Večkrat izjavil, prikrito, pa 
tudi naravnost in da se bo kon-
gres ravnal no željah predsed-
nika. tudi ni dvoma: saj se 
mu je uklonil že v prvem ter-
minu, ko je bil New deal ta-
korekoč šele n a preizkušnji; 
tem več povoda je zdaj, da se 
upošteva predsednikova volja, 
ko je ljudstvo ob volitvah nje-
mu in njegovim "novotari jam" 
izrazilo tako nepričakovano 
zaupnico. 

Lahko je razumeti, da bo 
razprava o teh zakonih vzela 
v kongresu ogromno časa. in 
tako vedo kongresniki. da se 
imajo pripraviti na dolgotraj-
no zasedanje, ki se bo gotovo 
zavleklo globoko notri v po-
letje. Poleg omenjenih zako-
nov pa čaka na razpravo še 
ogromno število drugih, novih 
zakonskih predlogov, bol j ali 
manj važnih, ki so jih registri-
rali raznih kongresniki. In 
končno bo predsednik sam več-
krat presenetil kongres z raz-
nimi poslanicami, v katerih bo 
priporočal ta ali drugi nov za-
kon, in s tem bo kongresnikom 
naloženo še nadaljnje delo. 

Glede Rooseveltovega inav-
guracijskega govora, o kate-
rem se je poročalo včeraj, je 
gotovo cela Amerika, brez 
razlike stanov, edina, da vse-
buje visoke ideale, ki jim ne 
more nihče nasprotovati. Že 
zdaj pa se slišijo glasovi, ne 
proti tem idealom, marveč 
proti načinu, po katerem jih 
namerava Roosevelt uresničit!. 
Na pr. o njegovem načelu, da 
je dolžnost vlade, ne pomaga-
ti bogatinom še do večjega bo-
gastva, marveč revežem do 
udobnega življenja, trdi vsak. 
da je nad vse vzvišeno. Prav 
verjetno pa je da se bogatini 
ne bodo strinjali z nobenim 
zakonom, s katerim bi se sku-
šalo pritrgati njim pri njih ve-
likanskih dohodkih in uravnat' 
smer delu teh dohodkov v de-
lavčev žep. Z ato je z gotovostjo 
pričakovati, da bo naletel pred-
sednik pri finančnih magnatih 
na podoben odpor v svojem 
drugem terminu, kakor je v 
prvem. 

Skoraj nobenega dvoma pa 
ni, da se bo zdaj zadeva iztekla 
drugače. Upanje obstoja, da so 
Se vrhovni sodniki naučili svoje 
lekcije ob zadnjih volitvah, ko 
je ljudstvo na tako izrazit na-
čin obsodilo njih prejšnje po-
slovanje, in bodo zdaj začeli 
razlagati ustavo v malo bolj 
širokogrudnem duhu. Ako bodo 

NESPREME-
NJEN POLOŽAJ 

Pogajanja v avtomobilski stav-
ki neuspešna. 

Washington, D. C. — Po-
gajanja za sporazum v avtomo-
bilski industriji, katera so se 
vodila tekom srede in četrtka, 
niso privedla do nikakega uspeš-
nega zaključka. Tako se je iz-
razila v četrtek delavska taj-
nica, Perkins, te'r dostavila, da 
je vodstvo General Motors tr-
dovratno predvsem zaradi te-
ga, ker sedeči stavkarji še niso 
izpraznili tovarn. Dejala je 
tudi, da bi bilo popolnoma brez-
pomembno, ako bi skušala pri-
praviti zastopnike unije in kor-
poracije k skupni konferenci, 
dokler obe stranki ne popuste. 

n 

NADŠKOFOV POZIV DE-
LAVSTVU 

Cincinnati. O. — Tukajšnji 
nadškof McNicholas je zadnje 
dni izdal pastirski list. ki ea 
je naslovil na delavske vodite-
lje v Ameriki in na delavstvo 
na splošno in se nanaša pred-
vsem na sedanjo avtomobilsko 
stavko, kakor tudi na druge 
delavske boje , ki še utegnejo 
slediti. V listu povdar j a globo-
ko simpatijo, ki jo je katoliška 
cerkev vedno gojila do organi-
ziranega delavstva, in da je 
zdaj globoko razočarana za-
radi razkola, kj je prišel v de-
lavske vi'ste. s čimer postaja 
delavstvo svoj lastni največji 
sovražnik. Poziv nato sledi na 
delavstvo, naj obvaruje demo-
kratska načela v svojih vrstah 
in se ne pusti voditi ne od ene, 
ne od druge vrste diktator-
stva; naj se obdrži vlada ve-
čine. Predvsem pa naj delav-
stvo zahteva od svojih vodite-
ljev, da se sestanejo in konča-
jo medsebojni spor, ne glede 
za kako ceno, in naj bodo v 
svrho sporazuma pripravljeni, 
popustiti drug proti drugemu. 
Na ta način se bo lahko delav-
stvo borilo v strnjenih vrstah 
za višji delež v dobičku proti 
industrijalcem, od katerih še 
mnogi verujejo v industrijalno 
suženjstvo. 

o 
Katoliški Slovenci v Ameri-

ki — zganimo se! Skrbimo, da 
tekom te kampanje ojačimo 
svoj dnevnik "Am. Slovenec"! 

ZAHTEVE ŽE-
LEZNIČARJEV 

Transportno osobje za 20 od-
stotno povišanje plač. 

Chicago, 111. — Organizaci-
ja peterih železničarskih bra-
tovščin je po devetih dnevih za-
sedanja preteklo sredo zaključi-
la svojo konvencijo. Te bratov-
ščine obsegajo osobje v trans-
portni službi. Največ preglavi-
ce je delalo delegatom, katerih 
je bilo 400 in ki so zastopali 
okrog 250,000 članov, vpraša-
nje glede plač. Niso se namreč 
mogli zediniti, koliko poviška 
naj zahtevajo. Po končnem spo-
razumu so določili ta povišek 
na 20 odstotkov. Skupna svota 
tega poviška za vse uslužbence 
bi znašala na leto okrog 116 
milijonov dolarjev. 

CENE JAJCEM SE NIŽAJO 
Chicago, 111. — Nenavadno 

mila letošnja zima ima to do-
bro posledico, d a se produkci-
ja ja j c ni znižala, kakor se 
navadno ob tej sezoni druga 

POVODENJ ZALILA PO-
KRAJINE 

Evansviile, Ind. — Število 
rek, med njimi mogočna Ohio 
reka, je zadnje dni vsled dol-
gotrajnega deževja razlilo svo-
je vodovje preko okoli ležečih 
pokrajin v tukajšnji in v so-
sednjih državah. Na tisoče 
družin se je moralo izseliti iz 
svojih domov, ker so bile v ne-
varnosti, da jih zalije voda. 

l e t a , 
nad normalo. Ta pojav je kon-
čno privedel do tega, da se je 
cena ja jcem pričela nižati, 
najprej v trgovini na debelo 
in je zdaj končno doseglo to 
znižanje tudi trgovine na 
drobno. V trgovini na drobno 
so jajca točasno od 27 do 33 
centov ducat, dočim je bila 
zadnji mesec cena od 33 do 
39 centov. 

o 
PET LADIJ SE POTOPILO 

London, Anglija. — Straho-
vit vihar je divjal preteklo 
sredo preko severozapadne 
Evrope, ki je na suhem ukinil 
takorekoč ves promet, železni-
ški in cestni, na morju pa se 
j e v njem potopilo pet ladij, s 
katerimi je izgubilo življenje 
nad 50 oseb. Od izgubljenih 
ladij je bila ena nemška, ena 
finska, dve francoski ter ena 
norveška. Zadnji je prispela 
še pravočasno pomoč, da se je 
moglo rešiti 19 oseb. ki so bile 
na njej , na kar se je ladja 
sama potopila. 

KRIŽEM^SVETA 
— Tokio, Japonska. — V 

višji zbornici je eden poslan-
cev preteklo sredo ostro kri-
tiziral vlado, češ, da skuša 
upostaviti fašistični sistem. 
Povdarjal je, da so fašistične 
administracije produkt nasilja 
in krvi. 

— Nanking, Kitajska. — 
Semkaj je prispelo preteklo 
sredo 12 ameriških misijonar-
jev, ki so zbežali iz province 
Šensi, ko se je tam pojavil 
upor proti vladi. Pravijo, da 
so jih skušali upoTniki zadrža-
ti, da bi jih imeli za talce. 

H o a r a , . M ' ^ ' - ^ m s k f i . . 
Bivši nemški kajzer Viljem je 
zbolel na močnem prehladu in 
so se vsled tega preklicala vsa 
povabila na proslavo, ki se je 
imela vršiti prihodnjo sredo 
ob prilik} pacijentovega 78 
rojstnega dne. 

o-
POČASNA N AZIJSKA 

CENZURA 
New York, N. Y. —• Ko je 

Mrs. Sinclair Lewis slišala, da 
je v sredo nazijska cenzura 
prepovedala njeno knjigo "1 
Saw Hitler," se je nasmehnila, 
kako je ta cenzura počasna. 
Knjiga je izšla že leta 1932 in 
šele zdaj so cenzorji ugotovili, 
da ni primerna za nazijske či-
tatelje. Nemška tajna policija, 
pravi ženska, posluje dosti hi-
trejše, kajti ona sama je bila 
izgnana iz Nemčije že pred 
dvema letoma. 

NAGLA SMRT 
J K 0 F A 

Detroitski škof nepričakovano 
preminul po samo deset dni 
trajajoči bolehnosti v grlu. 

Detroit, Mich. — Nepriča-
kovano nagla smrt je pobrala 
tukajšnjega škofa, Most Rev. 
Mich. J. Gallagher j a, ki je umrl 
preteklo sredo zvečer, star 70 
let. 

Pokojni je trpel bolečine v 
grlu zadnjih deset dni. Vendar 
zadeve ni vzel resno in se tudi 
ni podvrgel zdravniški oskrbi. 
V sredo zjutraj pa je padel v 
globoko spanje in, ko se do ve-
čera ni zbudil, je njegove po-
močnike zaskrbelo in poklicali 
so zdravnika. Ta je odredil ta-
kojšnji prevoz v bolnico, kjer 
pa je pacijent preminul deset 
minut pozneje. 

Rajni cerkveni prelat je znan 
ameriškemu občinstvu, ko se je 
ob času volilne kampanje toplo 
zavzemal za Fathra Coughlina 
in njegova načela ter je tudi 
zanikal, da bi bil Vatikan imel 

Idite na delo in pridobite 
novega naročnika, da čimpreje 
dobite od Uprave katalog kam-
panjskih nagrad. 

lin se je zdaj izrazil, da je s 
škofom izgubil svojega najbolj-
šega prijatelja, poleg svoje dru-
žine. 

Škof Gallagher je bil rojen 
v Auburn, Mich., leta 1866: V 
mašnika je bil posvečen v 
Brixnu, Avstrija, leta 1893, in 
za detroitskega škofa je bil 
imenovan v letu 1918. 

o 
UBIJALEC MILIČNIKA 

PRIJET 
Monroe, Mich. — Po krat-

kem, toda intenzivnem lovu je 
bil v sredo aretiran neki kaz-
njenec n a paroli, po imeiui 
Alcide Benoit, zaradi umora, 
ki ga je izVršil nad državnim 
policistom Rich. Hammondom 
Zločinca so našli na nekem 
truku, ki ga je vozil neki far-
mar, katerega je Benoit prisi-
lil, da ga je vzel na vozilo. 
Umor nad policistom je Be-
noit izvršil dan prej ter je 
mrtvo truplo nato priklenil k 
neki farmarski škatlji za pi-
sma. Zločinec je umor priznal. 

V A R U J E J O D R A G O C E N O K O V I N O 

Iz Jugoslavije 
Velik požar na Komenskem hribu pri Metliki, ki je s svo-

jim žarom razsvetljeval okolico nad 1 kilometer na-
okrog. — Smrtna kosa. — Številne druge vesti, novice 
in nesreče iz vseh krajev domovine. 

Težko prizadeti 

Metlika, 3. jan. — V soboto 
zjutraj ob dveh je nastal ogenj 
na pristavi Križevniškega re-
da na Komenskem hribu. Ta 
pristava leži na hribčku ob 
državni cesti, kjer se Metličani 
navadno sankajo in smučajo. 
Ogenj je na mah zajel veliko 
pristavo, v kateri j e imelo šest 
metliških gospodarjev shram-
be za seno in orodje. Istočas-
no je začela goreti tudi Dol-
tarjeva pristava in kmalu na-
to še Zalskarjeva. Vse te pri 
stave ležijo na zemljišču, ki 
je last Križevniškega reda. 
Posestniki pristav so pred krat-
kim dobili odpoved, da se bo-
do morali v letu 1937 umakniti. 

Požar, ki je bil tak, ka-
tršnega še ni bilo videti., saj 

kaj pi-eti njim. FafcJws- - jfe--- fefhr-t-'km nsokrog; v » a vet- ' V''ne3eijo po božiču je na ce-
jeno in svetlo kakor ob be 

lem dnevu, je s svojimi gore-
čimi ogorki ogrožal tudi samo 
mesto. Vestni domači gasi'ci 

Rosalnic, ki so bili kmalu iz 
mestu, 
požar 

po izbruhu požara na 
so pripomogli, da so 
omejili. 

Škoda je ogromna, ker je 
nekaterim posestnikom uniče-
na vsa krma. Najbol j pa je 
oškodovan čevljarski mojster 
Doltar Ignac, ki je imel na 
pristavi shranjene še druge 
vredne stvari, ki niso bile za-
varovane. 

služboval v Mali Nedelji, na Haj-
dini pri Ptuju, v Sevnici in pri 
Sv. Marjeti nižje Ptuja. 

o 
Nesreča 

Neki motociklist je v Kranju 
podrl na tla 52 letnega posestni-
ka Jožeta Pravsta iz Prebačeve-
ga pri Šenčurju. Pravst je dobil 
hude poškodbe in so ga morali 
odpeljati v ljubljansko bolnico. 

o 
Hozar v Čreti 

V Čreti pri Slivnici je zgore-
lo gospodarsko poslopje posest-
nice Kunigunde Domadenik. Po-
žar je nastal od iskre, ki je iz 
dimnika švignila na slamato 
streho. Škoda je velika, ker je 
s poslopjem vred zgorela tudi 
ena krava in svinja. 

o 

ObstreHen 

vztrajali pri svojem konserva-
tizmu, je pa gotova stvar, da 
bo vlada pod vzela proti njim 
potrebne korake, da j im pri-
krajša njih nezaslišano visoko 
oblast, in več načinov obstoja, 
po katerih se bo to moglo iz-
vesti. Na možnost takih kora-
kov je predsednik namignil v 
svojem inavguracijskem govo-
ru, ko je povdaril potrebo, da 
se poveri večja oblast tistim, 
katere si ljudstvo samo izvoli v 
svobodnih volitvah. Vrhovni 
sodniki niso bili nikdar od ljud-
stva izvoljeni. 

Zastražen do skrajnosti, je t)il zadnje dni del zlate zaloge, last federalne vlade, prepeljan iz Phila-
delphije v novo federalno shrambo v Port Knox, Ky- Gornja slika kaže, ko uslužbenci pripravljajo 
zlato za to selitev. Zlato je vlito v obliki opek in vsak tak kos je vreden okrog $8,000. 

Megla vzrok nesreče 
Ljubljana, 31. dec., 1936. — 

Zadnji teden v sredo se je 
pripetila tovornemu avtu Ivana 
Mraka z Loga v Poljanski do-
lini huda nesreča. Kakor obi-
čajno se je vračal polno nalo-
ženi tovorni avto iz Škof je Lo-
ke proti Poljanski dolini po 
cesti ki je speljana ponekod tik 
struge Poljanščice. Ob vstopu 
v dolino je prišlo do katastro-
fe . Šofer, ki zaradi goste me-1 

gle ni imel pravega razgleda | 
£c je baje hotel v zadnjem hi-; 
pu ogniti nekemu vozniku, pri | 
tem pa zavozil preveč ob stran 
ceste in že je zdrknilo težko 
tovorno vozilo naravnost v 
strugo, se prekotalilo in oble-
žalo v vodi s kolesi navzgor. 
Po strugi se je razsul tudi 
ves tovor, šoferju pa se k sre-
či ni pripetilo nič hudega. 

o 
Tatovi 

V Orehovi vasi so še ne-
izsledeni tatovi odnesli posest-
niku Ludviku Fricu razne ob-
leke, perila in drugih pred-
metov v skupni vrednosti nad 
4000 dinarjev. 

o 
Smrtna kosa 

V Križniški Komendi je na 
Štefanovo umrl Jožef Kuk, ka-
plan. Rojen je bil leta 1890 v Ko-
njicah, v mašnika posvečen 1. 
1914. Služboval je v Galiciji pri 
Celju, pri Sv. Lovrencu na Po-
horju, bil vojni kurat na Dunaju 

i med svetovno vojno, potem 

sti v Novi vasi pri Ptuju nastal 
med fanti prepir, med katerim 
je bil Prane Češnik iz Nove va-
si obstreljen. Streljal je neki 
fant, ki se je pri zaslišanju iz-
govarjal, da je rabil orožje v 
silobranu. 

• o 
Skesala se je 

Marija Trepše, nekje iz Slo-
venije, je imela že nekaj let 
službo v Zagrebu. Gospodinja 
jo je nekega dne poslala k svoji 
prijateljici, katere pa ni bilo 
doma. Ta slučaj je služkinja iz-
rabila, da je pogledala v omaro. 
Ko je opazila tam veliko svoto 
denarja, bilo je 9000 Din, je 
brez pomisleka vzela. Pijana od 
veselja je velela prvemu šofer-
ju ki ga je srečala, naj jo po-
tegne v Slovenijo. Tam pri 
Brežicah je obiskovala svoje so-
rodnike in vsakemu dala nekaj 
denarja, da je nazadnje ostala 
suha. Sedaj so se ji šele odprle 
oči. Skesana se je Vrnila v Za-
greb in povedala vse kako je 
bilo. 

-o 
Stepli so se 

Iz Cerknice poročajo, da je 
prišlo na Štefanovo pri Sv. Vi-
du nad Cerknico do krvavega 
pretepa med fanti. Žrtev prete-
pa je postal sicer miren in pri-
ljubljen fant Janez Rudolf iz 
Koščakov. Janezkov iz Straži-
šča ga je udaril s kopačo po 
glavi in mu prebil lobanjo, da 
čez nekaj dni je v bolnišnici 
podlegel poškodbam. 

o 

Steklena palača 
Na prostoru kjer sedaj stoji 

daleč znani Grand hotel v Za-
grebu, bodo postavili šestnad-
stropno stekleno palačo. Palačo 
bo gradila židovska trgovska hi-
ša Kastner & Ohler. 

• o 
Redek plen 

Izredno redek lovski plen je v 
nedeljo pred novim letom padel 
v roke lovcem v lovišču Karla 
Kovača v Starem trgu pri Lo-
žu. Ustrelili so jelena z mogoč-
nim rogovjem, ki je tehtal 200 
kg, povrh pa še košuto, težko 
do 50 kilogramov. 
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Brez žrtev in dela ni nič! 

niziranem delu za ideje katolištva. Trdno smo prepriča-
ni, da smo v pravem, ko to trdimo in dokler nam kdo ne 
iokaže jasno, da smo v zmoti glede tega, toliko časa bomo 
naprej in naprej povdarjali: Katoliški Slovenci zdramite 
se! Vsaj ob 11. uri dvignite svoje glave in začnite bolj 
upoštevati svoj lastni katoliški tisk. Svoj tisk podpirajte 
in ga širite, če hočete, da se bodo meje katolištva širile, 
mesto da se ožijo pred navalom nasprotnih mišljenj. 

Bodimo zavedni! 

Pregovor: Pomagaj si sam in Bog ti bo pomagal, je 
recept, ki je bil veljaven v vseh časih in bo ostal veljaven 
za vse'čase. Ta recept človek lahko aplicira v vseh sluča-
jih poštenega dela in truda. Pomeni pa to: da pridnim 
ljudem, pomaga Bog. To se pravi delaj pošteno in priza-
devaj si in Bog ti bo dal svoj blagoslov. In z drugimi be-
sedami pomeni in pove to jasno tudi to: brez žrtev in de-
la ni nič. 

Kakor velja ta pregovor za posameznike, velja tudi 
za skupine in organizacije. Tudi tu, če se ne dela in ne 
žrtvuje, zastonj je pričakovati uspeha in napredka. 

Ta rek je praktičen, da se aplicira tudi na delovanje 
in gibanje katoliških Slovencev v Ameriki. In ko bi ga 
razumel sleherni naš katoliški rojak, kako vse drugače bi 
bilo v dejanskem položaju katoliškega in protikatoliškega 
naziranja. 

Lekcij in raznih levitov nihče izmed nas rad ne po-
sluša. So pač neprijetni in se čutimo zraven več ali manj 
prizadeti. Pa kako smo jih včasih p o t r e b n i P a se jih | kajti pričakuje se, 
tudi ubraniti ne moremo — saj jih razmere, ki se radi ta-i d a b o z v e č e r še za starejše 
kega stanja razvijajo med nami, nam same berejo in pojo)primanjkovalo prostora. Zato, 

O TEM IN ONEM IZ SOUTH 
CHICAGE 

So. Chicago, 111. 
Danes bom s svojim dopisom 

prav kratek, kot je kratek le-
tošnji predpust. Najprej vam 
povem, da bodo člani Booster 
kluba priredi v nedeljo 24. janu-
arja minstrel show v cerkveni 
dvorani. Ta prireditev bo ne-
kaj posebnega, kakor še ni bi-
lo. Program bo izvrsten, ka-
koršnega še niste imeli priliko 
videti. To bo v resnici lepo 
praznovanje desetletnice usta-
novitve omenjenega kluba. 
Fantje in dekleta se marljivo 
pripravljajo že nekaj tednov, 
da pokažejo občinstvu kaj vse 
zmorejo. Pesmi so posebno iz-
brane in naši " črnc i " se bode 
to pot izkazali s svojimi šalji-
vimi dovtipi, ki bodo občin-
stvo spravili v vesel smeh. Pro 
gram bo trajal nekako dve 
uri, pa ne bo prav nič dolgo-

BARBERTON3KE NOVICE 

Barberton, O. 
Umrla je v naši slovenski 

naselbini Mrs. Cecilija Kraj ne, 
stara 57 let. Pokojna je bila 
rojena v vasi Ravnik, fara 
Bloke, v Sloveniji. Pogreb po-
kojne se je vršil iz slovenske 
farne cerkve dne 12. januarja 
s sv. mašo za pokoj njene duše. 
Zapušča žalostnega moža, si-
na, dve hčeri, dva brata Centa 
in sestro Mrs. Piček. Bila je 
članica Samostojnega društva 
Domovina in članica podružni-
ce št. 6, SŽZ . Naj ji bo lahka 
ameriška zemlja in naj ji sve-
ti večna luč. 

Podružnica št. 6, SŽZ. bo 
inela v soboto 23. januarja 
banket in večerjo s progra-
mom. Na programu bo petje in 
govori. Članice podružnice se 
priporočajo za veliko udelež 
bo od strani občinstva. — Ma-
škeradno veselico priredi v so-

bo vršil dvakrat in sicer .po-
poldne za mladino, zvečer n? 
z a odrastle. To pa zato, da 

bo zvečer mladina natrpa-
la dvorane in bila v napotje 

in se jih ubraniti ne moremo. 
Zanimiva bi bila statistika, ko bi kdo mogel preiskati 

zapiske vseh v to deželo došlih Slovencev. Glede veroiz-
povedi bi gotovo pri vsakemu našli ob prihodu izjavo, da 
je rimo-katolik. Ne verjamemo, če bi bilo treba od celote 
odbiti kak odlomek kakega odstotka. Kako bi pa danes 
ti isti ljudje izjavljali. To bi bilo zanimivo. Ljudje, ki 
jih že desetletja pita s svojim protiverskim naziranjem 
Prosveta in ostali katolištvu sovražen tisk, bi marsikateri 
se dal vpisati kot brezverec in popolni ateist. In čigava 
zasluga je to? Ali ne tiskovne propagande? Premišljuj, 
te! Kako bi stali odstotki take zbrane statistike? Tudi 
to velja da premišljujemo. Ob prihodu je bila skoro celo-
ta na naši strani. Danes? In vendar še danes se dobijo 
ljudje med nami, ki tisku ne posvečajo prav nobene važno-
sti. Še jezijo se, če jih kdo prosi sodelovanja v tem ozi-
ru. V nadlego jim je. Kedaj bomo spregledali? ! 

In na nasprotni strani? Kako vse dela za svoj tisk. 
Nobena žrtev ni prevelika. Nobena pot predolga, vse 
store za svoje zmotne ideje, samo da se širijo. To stališče 
na celi črti pa potrjuje rek: otroci teme so modre j ši od 
otrok luči. Da tako je in naj si pred tem še tako zakri-
vamo oči, nič ne pomaga. 

Te dni beremo poročila, kako člani SNPJ. zbirajo za 
"španske bojevnike" kateri se borijo proti cerkvi in vsem 
na Španskem. Iz Clevelanda, Ohio, je prišlo v to svrho že 
več stotakov. Dnevno objavljajo zbirke. Skupaj so 
zbrali že nad $2000. Iz male neznatne naselbine Piney 
Fork, O. so poslali $159. v ta namen. Za koga? Za kro-
gle, ki bodo frčale proti španskim katoličanom. In to zbi-
rajo prosimo, Slovenci! 

Na drugem mestu beremo o zbirki za Cankarjev 
Glasnik, ki ga snujejo v Clevelandu, katerega bo urejeval 
znani Kristan. Denar gre skupaj in cela vrsta društev o<J, 
SNPJ. se je že priglasila in zavezala,, da bo prispevala po 
$1. mesečno v tiskovni fond lista. Namen lista: Bičati 
katoličane in širiti svobodomiselstvo med naše ljudi. In 
kdo daje zopet zato: slovenska društva in Slovenci! 

Tako na eni strani. 
In kako na naši? Pošlji kako prošnjo za pomoč in 

razširjenje dobrega tiska in kaj najdeš? Sama gluha 
ušesa. Razen par izjem, nihče te ne sliši, kakor da bi ne 
govorili slovensko, ampak v kakem nerazumljivem jeziku. 
Prav. Ampak kaj vse to dokazuje? Stoprocentne za-
vednosti prav gotovo ne. Kaj pa? Kar vsak razmišljaj. 

Rotilo in prosilo se je za večjo pomoč in sodelovanje 
pri dobrem tisku pred dvajsetimi leti. Zakrivali smo si 
oči. Nismo hoteli razumeti. Dvajset let prosimo leto za 
letom, dokazujemo s fakti in vsemi sredstvi, proti katerim 
ni mogoče ugovarjati. In danes: tudi nočemo razumeti. 
Prav, le zakrivajmo si oči. 

Mi pa kljub temu neprestanemu zakrivanju oči zopet 
odkrito in neustrašeno povdarjamo, da je rešitev edino v 
močnejšem in boljšem tisku in v močnejšem in bolj orga-

časen. T a "Minstrel show" se b 0 t 0 zvečer dne 6. februarja 
dvorani društva Domovina, 

sestersko društvo Sv. Srca Ma-
rije št. I l l , KSKJ. — Kaj s' 
vse zmislijo te ženske. Pravijo, 
da se bodo vsakovrstne maske 
zbrale tam in celo nagrade bo-
do dajale. Tem ki žele izvede-
t' prihodnost bo pa "Egipčan 
ka" postregla m za plesaželj-
•"•> bo iorals Lukežičeva god-
ba. Pijače jedi pa tudi že 
veste, da ne bo zmanjkalo. 

Fr. Smole, zast 
o 

kateri namerava videti to pri-
reditev, naj pride zVečer do-
volj zgodaj v dvorano, da ši 
zagotovi udoben prostor. Za-
četek večerne prireditve je ob 
8. uri. 

V nedeljo 31. januarja, ka-
kor j e bilo že zadnji teden 
omenjeno, priredijo članice 
Jugoslovanska žena maškerad-
no veselico, ki bo pol v korist 
cerkve, pol za njihovo blagaj-
no, s katero kakor veste, po-
magajo revnim. — V nede\jo 
7. februarja bo obhajalo dru-
štvo Svoboda žit. 36, ZSZ. de-
ctletnico svojega obstanka, 

rudi ti se pripravljajo, da vas 
presenetijo s svojim progra-
mom. Torej, kakor je razvid-
no, bo v tem kratkem pustnem 
času dovolj zabav in veselja. 

Citate! jem mojih dopisov 
naznanjam, da sem prejel iz 
stare domovine prav žalostno 
vest, da mi je namreč umrla 
28. dec. nad vse draga mat ; 

Dočakala je lepo starost, 88 
let. Upam, d a je prejela plači-
o i-a njena obilna dobra dela. 

Toliko naj bo za danes Mor-
da bom prihodnjič kaj bol1' 
razpoložen za pisati in vam 
bom kaj več povedal. — Po-
zdravljeni. 

Nov'nar 

^ OVFN^KI R4DIO PRO-
GRAM V SHEBOYGANU 

Sheboygan, Wis. 
Ljubitelji slovenske pesmi 

bodo v torek 26. januarja zo-
pet enkrat veseli in zadovoljni, 
ko bodo lahko poslušali na 
radio slovensko petje in sicer 
z radio oddajne postaje WIIBL 
(1300 kilocycles) v Sheboyga-
nu. Program bo trajal pol ure 
in sicer od 7 :30 zvečer pa do 
8:00. Peli bodo pevci cerkve-
r^ga mešanega zbora. 

Cerkveni pevski zbor pod 
sodstvom Stanze Skok-Francis, 
je dobro poznan, saj se je že 
v-čkrat udajstvoval in ljudstvo 
ga je imelo: že večkrat priliko 
poslušati čez radio. Mrs. Fran-
cis je bila zadnje čase prece1' 
zaposlena z vajami, da je pev-
ce in pevke naučila zopet lepo 
število novih pesmi, ki se bo-
do oddajale v zgoraj navede-
nem radio programu. Pesm' 
ki se bodo pele so lepe na-
rodne pesmi ki so se ljudstvu 
silno priljubile in jih rado po-
sluša staro in mlado. Pesmi ro 

z,nane pod imeni: "Venček na' 
rodnih pesmi," "Jaz sem 
^ranjčičev Jur," " M o j a kosa 
je križavna," "Tebe najrajši 
'mam," " K a k o te bom ljubilar 

in še več drugih. 
Petje bo v solih, duetih, šti-

riglasno in v zberu. V solih, 
duetih in kvartetih se bodo 
zlasti odlikovali že priznani 
pevci ; Louis Francis, Julia 
Grobelnik, John Versey in 
Mary Champa, ki so še vsele.) 
dovršeno izvršili svoje naloge. 
— Pesmi so bile skrbno izbra-
ne in naučene, tako da bodo 
poslušalci imeli pravi užitek, 
saj jih bodo spominjale na 
nekdanje čase, ko so jih sam: 
peli ali slišali peti ob raznih 
prilikah, tako pri delih na po-
lju, kot pri raznih veselih za-
bavah. 

Poslušalci se naprošajo, da 
pošljejo na radio postajo po 
programu pismeno svoje mne-
nje, kako se jim je petje do-
padlo. Vsa taka poročila poš-
ljite na Station WHBL., She-
boygan, Wis. — Tako se nam 
zopet nudi pol ure vesele za-
bave ob poslušanju naše lepe 
slovenske narodne pesmi, ka-
tero ljubitelji petja gotovo 
pozdravljajo. 

Pauline V i r a n l 
• o 

RAZNE VESTI IZ L A SALLE 

La Salle, lil. 
Dne 30. oktobra lanskega le-

ta se je ponesrečil v All fa ce-
mentni tovarni rojak Mr. Joe. 
Koss. Precej časa se je naha-
jal v bolnišnici sv. Marije. Se-
daj je mož doma in se zdravi 
na svojem domu in rana na 
levi roki, kjer mu je odtrgalo 
prst, se počasi celi. Prijazno 
se zahvaljuje vsem obiskoval-
cem, ki so ga posetiii ko je le-
žal v bolnišnici. Posebno se pa 
zahvaljuje hčeri Mary Frkol 
in zetu Joe, ki sta mu bila 
vedno na strani ob času bo-
lezni. 

Dne 15. januarja je lepo 
število naših rojakinj in par 
rojakov dobilo državljanske 
papirje. Ti so sledeči: Mrs. 
Frances Trdin, Mrs. Anna Fe-
renčak, Mrs. Mary Uranich. 
Mrs. Josephine Majcen, Mrs. 
Mary Ojstršek, Mrs. Mary 
Ogrinc, Mrs. Mary Ajster, Mr. 
Anton Dolanc, Mr. Joe Počer-
vina, Mrs. Mary Radi in Mrs. 
Mary Močilar. Iz Oglesby, 111., 
so prijeli državljanske papirje 
Mrs. Rozalija Gregorich, Mrs. 
Mary Zokal, Mrs. Alice Am-
broš, Mrs. Mary Ambroš, Mrs. 
Antoinette Muhič, Mrs. Louise 
Jazbec, Mrs. Frances Kikel in 
Mrs. Mary Uranich. To je že 
lepo število novih državljank 
— Drage rojakinje in rojaki. 
Kateri še niste državljani po-
trudite se, da dobite ameriško 
državljanstvo, kar vam bo v 
veliko pomoč in vam bo v čast 
Zdramite se sedaj v zadnjem 
času, ker beži z vso naglico 
naprej. 

Vsem našim novim držav-
ljanom pošiljam moje častitka. 

Dne 20. jan. so naša sloven-
ske žene pripravile prav pri-
jazen party. Prijetno je bilo 
ta večer za naša dobra farana 
Mr. in Mrs. Karol Shimkus in 
sicer rc ta supra j z napravile 

za 15 letnico zakonskega živ-
l jenja in rojstnega dne Mre. 
Karol Shimkus. Bog živi ju-
bilanta in jima daj dočakati 
še zlate poroke. — Dne 13. 
januarja smo položili k večne-
mu počitku Mr. M. Deržanič 
a dne 14. januarja smo izroči-
li materi zemlji Mrs. Mary Ur-
baneh, ki je nagloma umrla 
za pljučnico. — Dne 17. ja-
nuarja je umrla Mrs. H. Po-
har in je bila pokopana v sre-
do 20. jan. Vsi trije pogrebi 
?o se vršili po katoliškem ob-
redu in počivajo na katoliškem 
pokopališču sv. Vincencija. — 
Veliko ljudi je bolanih za 
" f lu . " Želimo, da bi ozdrave-
li. Vsem pa pozdrav. 

Poročevalec 
o 

POLITIČEN KLUB VABI NA 
SEJO 

So. Chicago, III. 
Članom Jugoslav American 

Citizen Pol. kluba se nazna-
nja, da bo letna seja v nede-
ljo 24. januarja ob 2 uri po-
poldne v srbski dvorani pod 
cerkvijo na 98 cesti in Com-
mercial Ave. 

Cenjeni člani. Ne veni kako 
je to, da je tako malo zanima-
nja z a to našo ustanovo; kate-
ra nam je toliko potrebna, 
kajti političen sistem tako 

i ^ a n b ^ D, 

Poglavje o nemorali. — Pe-
ter Zgagovo "Poglavje o mora-
li" Prosveta lahko sprejme za 
njegovo doktorsko dizertacijo iz 

Pasje logike". Nekega rajnega 
frančiškanskega Amerikanca je 
pograbil, da ž njim omlati le-
montske frančiškane. 

Mar ni to isto kot če bi jaz 
Tonetu Podlipcu naprtil, da so 
mu radi neke poneverbe evrop-
ska tla postala prevroča in je 
radi tega v Ameriko zbežal, v 
resnici je bil pa ta grešnik Fran-
ce Podlesnik? 

Mar ni to isto kot če bi jaz tr-
dil, da se je svoj čas Moličnikov 
Janez po michiganski koruzi 
vlačil, seveda ne sam, v resnici 
je bil pa to Plesničarjev Jaka. 

Mar ni to isto, kot če bi jaz 
Pavlu Zgagi očital, da je zavr-
gel svojo postavno ženo in si 
drugo pri vzel, a je bil to Zeksar-
jev Peter. 

Da, to bi bila pristna "pasja 
logika". In taka je logika Petra 
Zgage. A taka logika ni samo 
nemoralna, temuč tudi jako ne-
varna reč. Ne vem, če je Peter 

zahteva, da morama biti orga- kaj pomislil, da mu taka "pasja 
nizirani, če hočemo biti prizna i logika" lahko rodi pasje posle-
ni tudi mi, kot so priznane 
druge narodnosti. Zato člani, 
je vaša dolžnost, da se udele-
žite te važne letne seje., kajti 
bo veliko važnih zadev ki se 
bodo obravnavale na tej seji 
in ob enem bo tudi volitev no-
vega odbora. Nadalje se bomo 
morali ' pripraviti, kako naj 
proslavimo petletnico obstanka 
kluba. Po seji je prigrizek in 
pijača. — Torej nasvidenje v 
nedeljo popoldne na seji. 

Mike Popovlch, preds. 

TO IS ONO 
DVOJČKA POROČILA 

DVOJČICI 
Whitesburg, Ky. — Nena-

vadna poročna slavnost se je 
vršila tukaj preteklo nedeljo,, 
ki j i je iz radovednosti prisost-
vovalo številno občinstvo. V 
zakon sta namreč stopila dva 
dvojčka, 20 letna Herman in 
Sherman Bennett, in njuni iz-
voljenki ste bili dve dvojčki, 
16 letni Dorothy in Virginia 
Shrout. ' 

dice. To je gotovo, da si mi le-
montski frančiškani ne bomo pu-
stili na ta način krasti dobrega 
imena, najmanj od takega.gov-
nača kot je on. Naj ri je po nju-
jorškem blatu, če je to njegova 
naslada. Pri nas zanj ni jela. Mi 
si upamo s svojimi glavami tudi 
na julijsko sonce. 

Njemu pa svetujemo naj si da 
po svoji gospodinji včasih pri-
praviti malo prežganke in riče-
ta. Saj mislim, da tudi na ame-
riških "žabjekih" nimajo za zaj-
terk kakega francoskega bouil-
lona ali za kosilo kake pražene 
teletine in šampanjca. S takimi 
ljudmi je najboljše na ta način 
poravnati račune. — O. 

DEL MESTA UNIČIL POŽAR 

Hoopeston, 111. — Ena če-
trtina trgovskega dela mesta 
je postalo preteklo sredo žrtev 
divjega požara, ki je povzro-
čil do $300,000 škode. Zgore-
la so štiri velika trgovska po-
slopja in ogenj je uničil celot-
no zalogo Išltirih trgovin, kakor 
tudi celi ducat drugih manj-
ših trgovskih podjetij . 

NAPAČNO HIŠO PO-
PRAVILI 

Newburyport, Mass. — Ne-
ki John F. Leary se je začudil, 
tla je v neko njegovo hišo, ki 
je bila prazna, prišlo število 
delavcev, karpentarjev, slikar-

jev, in drugih, in da .jo pridno 
popravljajo. Molčal je in ča-
kal, da vidi kaj pride. Med 
tem se je ugotovilo da je neka 
banka napravila pomoto in je 
poslala delavce v njegovo hišo 
namesto v svojo, ki stoji za 
dve številki naprej, in pomo-
ta se je opazila šele, ko je 
banka porabila na popravilih 
okrog $500. Ne ve se še, kako 
se bo Leary, ki je po poklicu 
advokat, "pogl ihal" z banko. 

o 
PAROLIRANEC SE OBESIL V 

JEČI 
Chicago, 111. — V nekem tu-

kajšnjem policijskem zaporu 
je v sredo zvečer izvršil samo-
umor z obešenjem neki Daniel 
Flynn, ki je bil aretiran prete-
Mo nedeljo, ko je skušal po-
begniti v nekem uropanem 
avtomobilu. Flynn je bil kaz-
njenec, ki je bil izpuščen na 
svobodo pod parolo, toda se 
že zadnjih osem mesecev ni 
nič priglasil. 

Idite na delo in pridobite 
novega naročnika, da čimpreje 
dobite od Uprave katalog kam-
panjskih nagrad. 

"TARZANOVA DVOJNIKA" (Metropolitan Newspaper Service) Napisal: Edgai* Rlce B u i T O U g l l S 

Ko sta fanta zaslišala iz ust čarov-
nika Intaiua, da bosta kmalu videla 
Tarzana, jima je začelo rasti novo 11-
panjc na rešitev iz tega strašnega polo-
žaja. — Bulala je pa dečkoma začel 
razlagati: "Poveljnik hoče vajino ob-
leko." Ko sta se upirala,' jima 'je pove-
dal. da če jo ne dasta, si jo bo sam 
vzel. 

V zameno za njuno še prav dobro 
obleko, so dečkoma prinesli nekaj raz-
trganih cunj. — "Jaz bom vzel svoje 
stvari iz žepov," reče Doc. "Vse je 
mogoče, da nama hočejo pobrati kar-
koli imava, toda midva morava gledati 
na to. atl ohraniva svoje nože." — Pr-
vo kar je vzel iz žtflA je bilo polnilno 
pero. 

Poglavar Gala Gala jo stegnil svojo 
roko po njem, Doc je pa hitro rekel 
Hulali, naj reče da je to posoda s prav 
dobro pijačo. "Čakaj, mu pokažem ka-
ko se pije." Doc je privzdignil polnilno 
vzmet. "Reci mu naj vtfckrlc v usta in 
sproži to vzmet, če hoče pokusiti pija-
čo." Gala Gala je vse i to napravil. 

Toda, o strah. Komaj je poveljnik 
sprožil vzmet, že se mu je pocedila v 
usta neokusna in zoprna tekočina — 
črnilo. Zavrgel je pero, začel se straš-
no pačiti, skakati in pljuvati. V svoje 
največje začudenje jc opazil da je iz-
pljunile moder. Naenkrat je poveljnik 
razjarjen vstal in skočil proti dečkoma. 
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F R A N C O S K A P O L I C I J A NA D E L U 

Zadnja številka Kraljestva 
božjega je prinesla zanimivo in 
poučno poročilo o stanju komu-
nistične propagande in njenega 
mnogoštevilnega časopisja. Upa-
mo, da bo to poročilo zbudilo iz 
zaspanosti marsikateerga katoli-
čana ter ga pripravilo za vneto 
agitacijo za katoliško časopisje 
v mesecu katoliškega tiska, ki se 
mu bližamo. Zato dotični članek 
na tem mestu ponatiskujemo. 
Naj bi obrodil bogatih sadov in 
utrdil v nas katoliško zavednost, 
ki nam je na vseh poljih pri-
manjkuje! 

To poročilo se glasi: 

OTROCI TEME SO RAZUM-
NEJŠI . . . 

V papeškem semenišču za Ru-
sijo v Rimu, v Ruskem zavodu, 
je priredil učeni p. Ledit D. J., 
profesor na Vzhodnem zavodu v 
Rimu, izredno zanimivo razsta-
vo. Razstava nam ponazarja 
brezbožno delovanje komunistov 
po svetu. Bogato, vešče zbrano 
gradivo s presunljivo lučjo osve-
tljuje strašno besedo Gospodovo 
o modrosti in spretnosti otrok 
teme. Dvoje zaključkov stopi člo-
veku, ki se ozre na brezbožno de-
lovanje komunizma po vsem sve-
tu, neizprosno jasno v zavest: 
da stojimo pred vprav satansko 
zaroto in da tej zaroti služijo 
glave s strahotnim razumom. 
Nekatere skrajnosti in nekatera 
grozodejstva v boju iz sovraštva 
zoper Boga bi se zgolj človeški 
ne dala razložiti . . . 

Bojno polje Sovjetske Rusije 
obvladuje slika Lenina z geslom, 
s katerim je rdeči diktator v pis-
mu Maksimu Gorkemu izrazil 
osnovo svojega nauka: "Vsaka 
verska misel, sleherna zamisel o 
dobrem Bogu je nedopovedljiva 
gnusoba." 

Med desettisoči časopisov, ki 
v 37 milijonov izvodov na 4000 
krajih ^veze Sovjetskih republik 
zatrjujejo, razlagajo ali hočejo 
uresničiti bogokletno geslo, jih 
je velik del opremljenih s podo-
bami. Poljudna slikarija, izvrše-
na z duhovito spretnostjo, ima 
samo en namen: osramotiti in 
osovražiti vero, cerkev in Kristu-
sa samega. Stalno se na najraz-
ličnejše načine in v najrazličnej-
ših oblikah predstavlja zasovra-
žena trozveza: duhovnik (in to 
več kot enkrat papež), kapitalist 
in soldat. 

Vsi trije, združeni v pošastni 
in sramotni sokrivdi, nimajo nič 
drugega početi kakor izžemati, 
usužnjevati in tlačiti ljudstvo. 
Zlasti duhovnik, ki je očitno naj-
hujši sovrag, duhovnik, ki se ne-
spremenljivo slika kot hinavski 
razuzdanec, zvijačnež, skopuh, 
neusmiljeni trinog! Evangelij in 
celo presveta oseba našega Go-
spoda se v teh podobah izpostav-
ljata sovraštvu ali zasmehu. Ena 
takih podob nam kaže Jezusa, 
kako gre lahkih in prostih kora-
kov naprej, za njim pa velikan-
ski in silno težak križ, pod kate-
rim se zvijajo nesrečneži v ca-
pah in ki služi trebušnemu kapi-
talistu kot prestol . . . Dalje vr-
sta slik, na katerih vidimo v gr-
di spaki Boga, kako seje na zem-
ljo škodljive zveri, ki jih človek 
(se razume brezbožnik) kroti ali 
iztreblja; kako si Bog prizadeva 
uničiti električne naprave, ki 
njih moč veda (kajpada brez-
božna) izrablja v korist napred-
ka; končno, kako Bog ustvarja 
puščave in goščave, ki jih indu-
strija (brezdvomno materiali-
stična) spreminja v polja in vr-
tove . . • Ruski narod je prena-
sičen s takimi umazanijami. 

Toda ta nizkotna in sovražna 
propaganda ni prihranjena samo 
za Sovjetsko Rusijo . . . Glavni 
priči sta za to Mehika in Špa-
nija. 

Španija, kjer je pred držav-
ljansko vojno krožilo 146 časo-
pisov, ki so jih pošiljali ali nav-
dihovali iz Moskve; Španija, v 
kateri so v teku šest mesecev 
neposredno pred prevratom po-
žgali 347 cerkva ali javnih ka-
pel; Španija, v kateri se je širi-

la propaganda, ki zanjo ni mo-
goče najti primernejše označbe, 
kakor pridevnik "satanski" . . . 
Komunistične knjige, listi, knji-
žice (brošure) v španskem jezi-
ku — vse se da izraziti z besedo: 
umazana nesramnost v službi 
brezbožnosti. Pohujšljive pove-
sti, opremljene z umazanimi ris-
bami, imajo namen slikati in bi-
čati duhovniško življenje. Tak-
šna izdan j a so zastonj delili po 
Barceloni. 

V Mehiki so našli nekaj bolj-
šega . . . V mehiškem pregajanju 
so padli mučenci, ki so klicali 
Slava Kristusu-Kralju. Komuni-
stična brezbožnost je smatrala 
za privlačno, da je naslovila ne-
sramen tednik z zaglavjem: 
"Christo-Rey" (Kristus-Kralj). 
Človeku se stiska srce, ko vidi 
n. pr. ilustracijo, ki predstavlja 
"pirovanje (orgije) v Kani" in 
podobo, ki slika božjo osebo na-
šega Gospoda s potezami opote-
kaj očega se kralja, čigar krona 
se maje . . . 

Pa poglejte - dalje na bojno 
polje v Nemčiji! Zemljevid Rei 
cha (nemške države) nam kaže 
okoli in okoli meja, zastraženih 
po narodnih socialistih, venec 
rdečih točk, odkoder lete pušči-
ce, naperjene na Berlin. To so 
tiskarne, ki izdajajo v nemškem 
jeziku čtivo za Hitlerjeve poda-
nike, in ki ga mnogi od njih pre-
birajo kot evangelij. Kako pa 
morejo pronicati skoz mejo? Po-
glej na to sliko: ta časopis, ves 
obrabljen, tiskan v liluputanskih 
majhnih črkah na papir iz lese-
ne skorje, je šel čez mejo v škat-
lji za cigarete; ta vrečica za v-a-
niljo je vsebovala list, dvajset-
ali tridesetkrat preganjen; ta 
poštena slovnica prevaža boljše-
viške strani . . . 

Cela dvorana je posvečena 
britanskemu imperiju. Kakšen 
načrt Londona je to, popisan z 
69 črnimi točkami? To je načrt 
"podjetniških celic", ki so se 1. 
1935 (odtlej so se še pomnožile) 
skrivale v angleški prestolici. In 
sleherna ima svoje zastopnike, 
svoj na pisalni stroj pisan vest-
nik. Vse dele angleške države in 
kolonij obdelujejo komunisti 
smotrno in po načrtu, vsakega 
posebej na primeren način; no-
ben stan, nobena vrsta prebival-
stva ne uide tisočerim tipalni-
cam komunistične pošasti. N. pr. 
v Kanadi izhajajo za različne iz-
seljence komunistični listi v u-
krajinskem, italijanskem, polj-
skem, skandinavskem jeziku . . . 

V še višji lestvici se uporablja 
ta sestav v Združenih državah 
ameriških, kjer rabi komunistič-
ni tisk 35 jezikov, — ne da bi 
govorili o 400 delih, od katerih 
so nekatera tiskana v več kot 
100.000 izvodih, — da razširja 
"blagovest" . . . 

Kaj vse bi bilo treba povedati, 
n. pr. o učeni, spretni in močni 
uporabi poljudnega in šolskega 
kina v službi komunizma; o stro-
kovni omejitvi (specializaciji), 
ki daje možnost, da se zasežejo 
v vsakem narodu vsi stanovi vse 
starostne dobe in vsi poklici; o 
strogem redu (disciplini), ki 
prepreči, da ne nastanejo med 
časopisi komunistične stranke 
spori zaradi konkurence ali tre-
n ja ; o širjenju komunistične mi-
sli med mladino, začenši z mali-
mi otroki, in med ž e n s k i s v e -
tom ; o strahotnem napredku ko-
munističnega tiska, n. pr. v 
Franciji je v dveh letih list ' T -
Avant-Garde" (Prednja Straža) 
od 10.000 poskočil na 45.000 iz-
vodov in list 'THumanite" (Člo-
veštvo) od 155.000 na 400.000 
itd. 

Celotno pi'ed našimi očmi 
zbrano gradivo z neizprosno jas-
nostjo dokazuje, da ima komu-
nistična brezbožna propaganda, 
ki ji služita redka duhovitost in 
izbrana nadarjenost, strašno 
moč. Ko nam slika ob vhodu v 
razstavo kaže zemeljsko oblo, ki 
jo cnaintridesetkrat obkroža pas 
petero milijard listov, ki se let-
no natisnjejo v Sovjetski Rusi-
ji (1. 1932 jih še nismo šteli niti 

Prizor v Parizu, ko je oddelek policije nastopil proti mestnim uslužbencem, ko so demonstrirali 
pred mestno hišo in hoteli vdreti vanjo, zahtevajoč višjo plačo zaradi z višanih cen življenjskim potreb-
ščinam. 

tri milijarde), ni to prazna do-
mišljija, ampak simbol, ki nam 
govori tako mnogo . . . 

Ni je več na zemlji dežele, ki 
bi je ne bilo več ali manj na-
padlo to narobe apostolstvo, či-
gar časopisje se tiska v 86 jezi-
kih. Niti ene ne izvzemši, pa tu-
di še tako nepropustno zaprte! 

Kaj sledi za nas iz teh podat-
kov, tako nepopolnih in razdrob-
ljenih? Ali ni zopet ponovno jas-
no dokazano, kako ima sv. oče 
prav, ko oznanja katoličanom 
pravo križarsko vojno proti na-
uku, ki ga navdihuje peklensko 
sovraštvo in mu služi grozna or-
ganizacija? Pa da je skrajna po-
treba, če hočemo rešiti ali obra-
niti duše in narode, da po pove-
ljih papeževih pojačimo borbo z 
molitvijo in z oznanjanjem Res-
nice borbo za sv. vero in družab- vražniku. 

o 

no blaginjo? 
Komunisti sami nam katoliča-

nom nehote dajejo velik nauk: 
da moramo združiti vse svoje si-
le in sredstva in jih postaviti v 
službo božjo, če se hočemo uspe-
šno bojevati proti komunizmu. 
Komunisti dobro vedo, kje je na-
ša moč — namreč v Bogu; zato 
se z vso besno silo zaganjajo 
proti Bogu in vsemu, kar je bož-
jega. Zato pa moramo katoličani 
svojo borbo usmeriti tako, da bo 
v vsem našem zasebnem in jav-
nem življenju zavladal le Bog in 
njegova večna načela. Zato pa 
moramo tudi misliti in si priza-
devati, da se utrdi ter razširi 
verska in cerkvena edinost med 
vsemi, tudi ločenimi kristjani, 
do se bomo v strnjenih vrstah 
mogli boriti proti skupnemu so-

ZA NAŠE GOSPODIN JE 

Telečji zrezki s smetano. 
Zreži telečje meso na zrezke, 
jih potolči in nadrgni s po-
prom in majaronom ter pova-
ljaj v moki, nato pa na vroči 
masti po obeh plateh lepo za-
peci. Ko so zrezki zapečeni 
t>rilij malo juhe in tri žlice ki-
&le smetane. Zali j toliko juhe, 
da dobiš gostljato omake. V 
tej omaki duši zrezke še če-
trt ure. Ko so zrezki gotovi, 
jih naloži v toplo skledo, pofii 
z omako, okolj p a naloži du-
šen riž. Če hočeš, daj zraven 
še solato. 

* 

Smetr.nove palačinke (omo-
Iete.) Speci navadne palačinke 
in jih nadevaj. Nadev: Mešaj 
da naraste, 2 unči sirovega 
masla, 2 unči sladkorja in dva 
rumenjaka. Nato primešaj 1 
unčo drobtin, nekoliko šmeta-

KAKO SPOZNAŠ STAROST 
PERUTNINE 

Mlade gosi in race imajo 
blede, mehke. Jioge, plavalna 
mrene med prsti se dado z 
lahkoto raztrgati, rožena koža 
zgornjega kluna lahko upogni-
ti, zenice ne smejo biti globo-
ko vdrte in jih mora obdajati 
bel obroč. Pri starih živalih so 
zenice rumene ali modre, no-
ge temne in imajo trdno, de- lij po žemljah. Primešaj še 

PRIPRAVA NEKATERIH 
JEDI 

Špehovi cmoki. Na koščke 
nareziJJ4--funta en Jan starih 
žernelj in jih polij s skode-
lice mleka, v katerem si ste-
pla eno jajce . Ko so zemlje 
mleko popile, premešaj in ma-
malo osoli. Nato nareži 4 unče 
slanine na kocke in prepraži, 
da ocvirki zarumenijo ter po-

g S 

NO, PA MALO POVEJAJMO! 
P. Hugo 

Za praznike je bila moja po-
zornost drugam obrnjena. Po 
praznikih sva se pa z boleznijo 
borila in se deloma še. Tako je 
prišel moj pisalni stroj do po-
čitnic, kakršnih že dolgo ni imel. 
Tipke so kar nekam odrvenele.. 
Med tem so pa naši napredni 
mlatiči, ravno za en pod jih je, 
velik kup namlatili. Plev seveda, 
ker v tem so pravi mojstri. Mar-
sikaj so že drugi prevejali. A je 
tudi zame še precej ostalo. Za 
par mesecev bi imel dela, če bi 
hotel vse temeljito prerešetati. 
Ne mislim. Škoda časa in truda. 
Le na nekaj, kar se mi zdi važ-
nejše se hočem omejiti. Še to z 
velikim notranjim premagova-
njem. Taka čustva me obdajajo, 
kot nekoč našega pesnika Simo-

verskim slovesnostim, posebno 
še če mu je pel v skrivnostno, ti-
ho sveto noč in ga klical k pol-
nočnici, nikoli več v poznejšem 
življenju ne more docela zamaši-
ti ušes njegovim sladko donečim 
glasovom. 

Ljubka legenda o potoplje-
nem zvonu, ki se ob gotovih ča-
sih vedno znova oglasi iz mokre 
globine, glede teh nekdaj vernih, 
ni legenda, je resnica. Za take 
seve le sladko-grenka resnica. 
Res da v hrušču in trušču življe-
nja ne slišijo glasu potopljenega 
zvona vere vsak dan. Pridejo pa 
trenutki, ko se jim iz globine sr-
ca tako mogočno oglasi, da mu 
ne morejo zatisniti ušes, če se še 
tako prizadevajo. Najmogočnej-
še in najvabljivejše jim zadoni 

na Jenka. Neke plemiške tepce sveto noč, tako bogato sladkih 
so mu izročili, da jim lika trde spominov na nekdanje verno 
glave. Lotil se je, ker ni videl mladost. Drugače svoja srca še 
drugega izhoda. A je otožno i nekam zamotijo, kakor se zamo-
zapel: 

"Gorje, kdor zatajiti 
Prisiljen voljo in srce 
Bedakom posoditi 
Čas mora, glavo in srce." 

belo plavalno kožo. 
Piščanci so vitkega telesa in 

imajo mehke kosti, prsni kc ' 
jim je lahko vtisniti, luskine 
na nogah so nežne in kremplji 
kratki ter mehki. Pri starih 
živalih so kremplji topi in ob-
rabljeni, luskine na nogah trde 
in večinoma temne. 

Mlada putka ima rdečkasto 
glavo in črno kožo na nogah, 
stara pa modrikasto glavo in 
rdečkaste noge, močne kremp-
lje ter hrapave luskin. 

Mlade golobe označujejo 
blede rožnate noge, ki so veči-
noma gosto operjene, živali 
so tudi tolste in imajo mesna-
te prsi. 

Mlade jerebice spoznaš po 
nežnih, citronovo rumenih no-
gah, ki so pri starejših živalih 
sive, pri zelo starih pa modro 
črne. Pri starih živalih so oči 
obdane tudi z rdečkasto kožo. 

ŠIRITE AMER. SLOVENCA 

približno 4 do 5 unč moke. Iz 
testa oblikuj ne prevelike cmo-
ke in jih zakuhaj v slanem-
kropu, kjer naj vro približno 
15 minut. Kuhane Cmoke po 
beri v toplo skledo, zabeli z 
ocvirki in daj s solato ali pa s 
takšno omako na mizo. 

Pikantna sviniina. (Za kosi" 
lo in večerjo.) Vzemi 2 funta 
svinjskega stegna brez kosti. 
Meso operi, stolpi in obribaj s 
'soljo, s pol strokom česna in v 
ponvi, ki je malo višja ko me-
to, opeci svinjino v malo masti 
na obeh straneh. Potem dolij 
toliko vode, da je meso pokri-
to in 2 do 3 žlice paradižniko-
ve mezge. Nato pokrij, duši na 
štedilniku in obračaj meso, do-
kler ne izhlapi mokrota. Potem 
vzemi meso ven, omaki dolij 
malo vode in pusti, da pre vre. 
Meso razreži na tenke kose in 
oblij z omako. Zraven se naj-
bolj poda krompirjev pire. 

ne (Vicup,) in sneg treh be-
liakov. Palačinke nadevaj, 
zvij in zloži v pomazano ko-
zo. V % cup sladke smetane 
žvirkljaj eno ja jce in en rurne-
i jak in žlido sladkorja. Polij 
'po palačinkah in jih peci v pe-
čici približno 20 minut. Peče-
ne \osuj po vrhu s sladkorjem 
in daj tople na. mizo. 

o 

PRAKTIČNI NASVETI 

SkroL-jeno (šterkano) peri-
lo se lepo sveti, ako pomeša-
mo med škrob - nekoliko soli. 
Tudi likalnik se ne prijemlje. 

Kadar si izpiraš lase, razto-
pi v štirih litrih vode žličko 
boraksa, ki vpliva čistilno. 

7 DNI 
DO JUGOSLAVIJE 

BREMEM-gUROFA 
Brzi vlak ob Bremen in Europa v Bremmerhaven zajamči 

udobno potovanje do L J U B L J A N E 
Ali potujte s p r i l j u b l j e n i m i e k s p r e s n i m i p a r n i k i : 

C O L U M B U S 
HAMSA ^ DSSUTSCHLAND 
H A M B U R G N E W Y O R K 
I zborne želez, zveze od Cherbourga, Bremena ali Hamburga 
Pomagali vam bomo preskrbeti vizeje za obisk ali preselitev 

vaših evropskih sorodnikov. 
Za pojasnila vprašajte lokalnega agenta ali 

H A M B U R G - A M E R I C A N ' L I N E 
N O R T H G E R M A N L L O Y P 

DENARNE 
odpravljamo v Jugoslavijo, Ita-
lijo in vse druge dele sveta po 
dnevnem kurzu. Včeraj so bile 
cene: 

Že dolga leta opažam, da na-
ši naprednjaki raznih barv o Bo-
žiču nekam nervozni postanejo. 
Prav kot koklja, ki je račice zva-
lila. Ko ta najde kakega črva, 
se "velikodušno' zataji in pova-
bi svoje "otroke" na kosilo. A 
nehvaležnost. Račice se rajši 
spuste v mlako ali mimotekočo 
vodo. "Mati" prestrašena pozabi 
na črva in vsa iz sebe brunda 
ob bregu sem in tja. Podobno 
naši napredni voditelji o Boži-
ču. Že so mislili, da je v srcih 
njih pristašev za vedno utihnil 
zvon vere. Saj so. mu med letom 
sami tako radi mašili ušesa in se 
tako pomilovavno izražali o 
njem. Ko pa pride Božič, jih 
90% zopet prisluškuje njegovim 
opojnim glasovom. Zopet jih iz-
vabi v cerkev. V njih domovih 
se blesti božično drevesce, mor-
da še jaselce pod njim. Radio ali 
viktrola mora drobiti božične na-
božne, sicer bi ne bil sv. večer. 

Seveda to 10% zagrizenim ni 
ljubo. Nervozni postanejo kot 
koklja, ki so ji račice v mlako 
ušle. Kot v nekak protest redno 
vsako leto navijejo svojo znano 
pesem o božičnem praznoverju, 

1 o njega paganskem izvoru, zla-
| sti pa se radi ponorčujejo iz 

J A T I / P S|božjega miru, ki ga je Kristus 
li/iji&jJ JtL i Vlit p i prinesel na svet. Češ že drugo 

jj jtisočletje gre v zaton, kar vi cer-
jj kvenjaki svet za nos vlečete s 

svojim božjim mirom, o katerem 
pa še zdaj ni duha ne sluha. Nas-
protno, zemlja je vedno večje 
pozorišče vsakojakih bojev, kr-
vavih in nekrvavih. S takimi in 
podobnimi izpadi se ti plevarji 
in otrobarji pretolčejo preko Bo-
žiča v predpust, ki je njih sezo-
na. 

Ta dejstva, ki smo j im vsak 
Božič priča, imajo zelo zanimivo 
dušeslovno ozadje, na katero bi 
rad opozoril. Glejte, naši na-
prednjaki so s komaj kako izje-
mo verski uskoki. Vsi so bili 
bolj ali manj versko vzgojeni. V 
verskem ozračju so rasli, od vere 
je bila ožarjena njih mladost. 
Morda so šele v zreli moški dobi 
iz kakršnegakoli vzroka doživeli 
svoj veliki četrtek, ko jim je 
zvon vere umolknil. A komur je 
zvon vere enkrat pel, zlasti če 
mu je pel skozi vsa njegova mla-
da leta, ga vabil k raznim lepim 

Dinarji: 
Za $ 2.55 100 Din 
Za $ 5.00 200 Din 
Za $ 7.20 _ 300 Din 
Za $ 9.50 .. 400 Din 
Za $11.70 500 Din 
Za $23.00 1000 Din 

Lire: 
Za $3.50 50 lir 
Za $6.40 100 lir 

Za $29.00 500 lir 

Za izplačila v dolarjih: 
Za $ 5.00 pošljite. $ 5.75 
Za $10.00 pošljite. $10.85 
Za $15.00 pošljite. $16.00 
Za $25.00 pošljite. $26.10 
Za $40.00 pošljite $41.25 
Za $50.00 pošljite $51.50 

Ker se kurz večkrat spreminja 
so cene podvržene spremembi. 
Pri večjih svotah poseben popust. 
Vsa pisma in pošiljatve naslovi-
te na: 

JOHN JERICH 
( V pisarni Am. Slovenca) 
1849 West Cermak Road, 

C H I C A G O , I L L . 

' O « 

«..*-.< i, .saras 

Želodčno zdravilo iskreno priporočeno 

OF BITTER 
Ne bodite 

sužnji 
neprebavnosti 

— NAROČITE SI PROSTI VZOBEC — 
J Triner's Bilten Wine Co. 
1 544 S. Wells St., Chicago, 111, 
' Pošljite mi brezplačni vzorec. 
' Ime 

Naslov 

ti otroka s kakimi igračami, da 
ne misli na drago ljubečo mami-
co, ki je ni več. Ko jih pa začne 
objemati skrivnostni sv. večer, 
se j im nehote in nevede kdaj iz-
muznejo in poromajo nazaj k 
nekdanjim prelestnim sv. veče-
rom. 

Kot očarujoč film sladkih spo-
minov se vije pred njihovimi 
dčmi. Domača vas, zimske noči 
tako pokojne, sveta noč pa tako 
bujno živahna. Rojstni dom dru-
ge pozne zimske večere kot izu-
mrl, sveti večer pa razsvitljen 
kot nikoli. Dragi obrazi: očeta, 
matere, bratov in sestra, to noč 
tako jasni in razigrani kot nik-
dar. Domača cerkvica, sicer o 
polnočni uri tako malo vabljiva 
kot dom strahov, a sv. noč mag-
net, kateremu se le oni upro, ki 
/morajo čuvati dom. Potem pa še 
razni lepi božični običaji, vsi o-
žarjeni od vere. 

Vsi ti mameči prizori romajo 
mimo njih, ne v podobi mrtvega, 
ampak govorečega filma. Vsak 
jim božajoče in obenem očitajoče 
kliče: Ali me še poznaš? Ali se 
še spomniš tistega sladkega drh-
tenja po meni in tistega blažene-
nega uživanja ob meni? Si li že-
liš tistih opojnih trenutkov, ki si 
jih preži val z nami in ob nas na-
zaj ? A vidimo, da ,se ti nekaj na 
nas več ne dopade. To je naša 
verska obleka. Toda, ali ni prav 
ta, radi katere si ravno sv. noč 
poromal k nam? Spomini in 
prizori drugih prečutih noči so ti 
prešli v pozabo. Svetonočni spo-
mini in prizori v svoji verski 
obleki te vsako leto z neodoljivo, 
magnetično silo potegnejo na ro-
manje. 

O, ob tem mamljivem, četudi 
lahno očitaj očem govorečem fil-
mu se otaja srce vsakega verske-
ga uskoka. Iz njegove globine se 
oglasi domotožni glas, sladak in 
grenak obenem: Dajte mi mojo 
od vere ožarjeno mladost nazaj! 
In če moram že mladosti reči: 
Bog te obvaruj, če mi že ne mo-
rete vrniti okvirja nekdanjega 
svetonočnega veselja, vrnite mi 
vsaj vero v svetonočno skrivnost, 
da zopet spremeni temno noč 
mojega življenja v jasen dan, ki 
ga nisem več videl, kar mi je u-
tihnil zvon vere. 

Da, da zvon vere, ki je komu 
nekdaj lepo pel, se da potopiti, 
ne pa ubiti. Kadar se oglasi iz 
globine, in najmočnejše še ogla-
ša na sv. večer, objame srce ta-
ko domotožje po zgubljeni veri, 
da se ga v nobeni čutni nasladi 
ne da vtopiti. Tisti, ki si še niso 
preveč zabarikaclirali pota v cer-
kev, vsaj ta dan požvižgajo na 
svoje brezversko naprednjaštvo 
in prevzamejo zunanjo vlogo 
cfstninarja z-a cerkvenimi vrati. 
Oni mislijo, da so podrli za se-
boj vse mostove pa prevzamejo 
vlogo satana, ki druge snubi za 
pekel pa se mu najbolj "kolca" 
po zgubljenem raju. E, vi nje-
govi frajtarji in kaproli, mar ni 
res tako? 
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" M A T I SKRB" 
Spisal 

Herman Sudermann 

ROMAN 
Prevedel 

Mirko Javornik 

.5. 

Prešla so leta. 
Pavel je vzrasel v tihega, skromnega 

fanta z boječim DGgiedom in težkimi kret-
njami. 

Ponavadi ie bil sam in ko je pazil na 
dvojčici, je lahko ure in ure sedel pri njiju 
in kaj rezljal in ni dal glasu od sebe. Bil 
je, kakor so take ljudi tam imenovali, 
tuhtar, človek, ki je ustvarjen za male re-
či, mučno skrben duh, ki je tiho grebel 
vase. 

Z nobenim od svojih soletnikov ni obče-
val, še v šoli ne. Ne da bi se .jih z name-
nom ogibal, nasprei.no, rad jim je poma-
gal, in marsikateri' je zjutraj pred moli-
tvijo prepisaval od njega račune ali nalo-
go. A njihova zanimanja niso bila nje-
gova in zato se ni mogel spoprijateljiti z 
njimi. 

Udarcev je žel v obilju. Posebno mnogo 
je moral pretrpeti od bratov Erdmannov, 
dveh drznih fantov z divjimi očmi, ki so 
ju ljubili in se ju bali, ker sta bila najmoč-
nejša in najpogumneiša. Neizčrpno sta 
si izmišljala nove podvige, ki so mu gre-
nili življenje. Metala sta mu zvezke v 
peč, mu tlačila peska v torbo in mu spu-
stila čepico, v katero sta zabodla palčico 
za jambor po vodi, da je jadrala ko barči-
ca. Vse porednosti in nagajanja je pona-
vadi potrpežljivo prenašal, le enkrat ali 
dvakrat ga je popadla slepa jeza. Takrat 
je grizel in praskal okrog sebe kakor be-
sen, tako da so se mu celo mnogo močnejši 
tovpriši previdno umikali izpod nos:. Pr-
vikrat je nekdo od fantov dejal, da je Pav-
lov oče niiandura, drugič so ga pa hoteli 
z malo deklico zapreti v temen kravji 
hlev. 

Za tem ga je bilo sram in prišel je sam 
od sebe k njim in jih prosil, naj ne zame-
rijo. Potem so se mii Vsi režali in tisto 
malo ugleda, ki ga je komaj pridobil, je 
šlo znova po vodi. 

Učenje mu ie šlo zelo težko od rok. Na-
logo, za katero so tovariši potrebovali ko-
maj petnajst minut, je on izgotovil šele v 
dobri uri ali na celo v dveh. A njegova 

:sava je bila zato kakor izrezana in v 
njegovih računih ni nikdar nihče zasledil 
napake. 

Kljub temu pa mu ni bilo nobeno delo 
W o l i dobro in pogodix f?a ie mati prese-

netila, kako ie ponoči vstajal, ker se je 
bal, da bi mu ušlo iz spomina, kar se je po-
dnevi naučil na izust. 

Da bi obiskoval kako višjo šolo kakor 
brata, na to ni nihče mislil. Mati je zares 
nekaj časa gojila načrt, da bi ga dali v 
šolo kakor starejša dva, brž ko bosta na-
redila maturo. Težko ji je bilo pri srcu, 
da bi moral prav on biti za drugimi, a 
končno se je le udala v to. In najbrž je 
bilo tako najboljše. 

T>""fil sam ni nikdar pričakoval druge-
ga. Imel se je skozi in skozi za bitje, ki 
je bratoma podrejeno in že davno je opu-
stil misel, da bi jima bil kdaj enak. Ka-
dar sta prihajala za počitnice domov z 
baržunastimi čepicami na valujočih laseh, 
čez prsi prepeta s pisanimi trakovi — bi-
la sta pri nekem društvu, ki je bilo v šoli 
prepovedano — se je oziral k njima kakor 
k bitjem iz višjih svetov. Željno je pri-
sluškoval, kadar sta začela govoriti med 

sabo o Sallustiju, o Ciceronu, o Aishilo-
• ih dramah — in govorila sta o tem rada, 
če ne zaradi drugega zato, da sta se baha-
la pred njim. Največje njegovo občudo-
vanje pa je veljalo debeli knjigi, kjer je 
na prvi strani stalo napisano: "Logarit-
mične tabele". Ta knjiga ni od prve do 
zadnje strani vsebovala nič drugega ko 
številke. Številke v dolgih, dolgih vrstah; 
samo če jih je pogledal, se mu je že zvr-
telo v glavi. Kako učen mora biti tisti, 
ki ima vse to v glavi? je govoril sam pri 
sebi in božal platnice, zakaj ni mislil dru-
gega, kakor da se mora človek vseh teh 
številk na pamet učiti. 

Brata sta bila nenavadno prijazna in 
popustljiva; kadar sta imela kake gospo-
darske želje, kadar bi rada imela osedla-
nega konja, ali kozarec prav močnega 
groga, sta se zaupno obračala nanj in zde-
lo se mu je, da je velika čast zanj, če jima 
more pomagati. 

V gospodarstvu je bil vendar doma, ka-
kor da bi bil sam gospodar; na njem je 
viselo vse njegovo stremljenje in vsa 
skrb. 

Kaj je neki bilo tisto, kar ga je tako 
zgodaj izzorelo? Ali morda to, da je ma-
ti potrebovala pomoči in ga je zato tako 
kmalu posvetila v vse svoje stiske? Ali 
je bil to duh, ki je grebel, stremel, zrl v 
bodočnost, duh, ki mu je bil vrojen? 

Kadar je sedel ves v mislih in se s ko-
molci opiral na mizo — tudi v svojih gi-
bih je bil ves kakor odrasli — ga je mati 
pobožala s trdo, zdelano roko po čelu in 
po licih in mu rekla: "Naredi prijazen 
obraz, fant moj — bodi vesel, da še nimaš 
skrbi." 

O, imel jih je dovolj! Skrbi so bile 
njegove kakor meso in kri! — Ali bodo 
našli jutri kuro, ki se je danes nekam iz-
gubila, kako bo rjavcu storilo mazilo, ki 
ga je oče prinesel iz "mesta? Ali je bilo 
seno res dovolj suho, preden so ga obrnili 
in kako bodo škorci pod slemenom vzre-
dili mlade, ne da bi prišla mačka blizu? 

O vsem je mislil. Skrb mu je bila pri-
rojena, samo zase ni nikdar skrbel. 

Čim starejši in razumnejši je postajal, 
tem globlji je bil njegov pogled v slabo 
gospodarstvo, ki ga je zavozil oče. In 
spet se mu je pogosto iztrgal iz prsi 
vzdih: "O, da bi bil vendar že velik!" 
Strah, da ne bi izbruhnila očetova jeza, 
seveda ni pustil pomislekov do besede, in 
če se ie kdaj predrznil, da jih je povedal 
materi, se je z zaskrbljenimi očmi ozrla 
po sobi in zaklicala v zadregi: "Boš tiho!" 

In vendar je oče prav dobro opazil, kam 
se je usmerjalo sinovo zanimanje. Dal mu 
je priimek "piskrovoh" in ga je pital z 
njim, kadar mu je prišel pred oči. 

V svojih dobrih — po Pavlovo v slabih 
— urah ga je pretepal z vatlom, z bičev-
nikom, z vajetjo — kar mu je pač prišlo 
pod roko. Najbolj se je pa Pavel bal nje-
gove roke same, njeni udarci so bolj bo-
leli ko vse palice sveta. Oče je dajal za-
ušnice na prav poseben način. Zapodil je 
roko v obraz z dlanjo navzven, tako da so 
nohti in členki pustili v licu s krvjo pod-
plute pege. Ta način pretepanja je imeno-
val "tolažbo lic" in kadar je nameraval 
Pavla pretepati, mu je zaklical z najpri-
jaznejšim glasom: "Pojdi sem, te bom že 
potolažil!" 

L E P U T I S 

it napravi 

lepa tiskovina 

na vsakega. Naročite tiskovine 

4 
za vaše društvo ali zase od slovenske tiskarne 

A m e r i k a n s k i S l o v e n e c 
1S49 West Cermak Road, Chicago, Illinois 

RAZNE NOVICE II DOMOVINE 
Usodna posledica neokusne 

šale 
V neki vasi blizu Banjaluke 

v Bosni je bil 20 letni fant Mir-
ko Janoševič znan med svojimi 
sovrstniki kot velik bojazljivec 
in plašljivec, zato so ga ti dra-
žili na vse mogoče načine. Ve-
deli so, da se boji celo miši, pa 
so neki njegovi tovariši vjeli 
miško in j o spečemu vtaknili 
pod srajco. Ko je plašljivi fant 
začutil da skače po njem miš, je 
kakor blazen začel dirjati po 
sobi. Pri tem se je zaletel v peč, 
prevrnil nase lonec kropa in se 
močno opekel. Ko so prihiteli 
domači da bi ga pomirili, je bi-
lo že prepozno. Fant je od stra-
hu zblaznel. 

o 

Jubilej 
Katoliško prosvetno društvo v 

Celju bo dne 30. januarja obha-
jalo tridesetletnico svoje ustano-
vitve in svojega prosvetnega de-
la. 

o 
Nesreča 

V premogovniku, tako poroča-
jo iz Celja, se je ponesrečila 23 
letna delavka Amalija Tratnik s 
Spodnje Rečice pri Laškem. Pri-
šla je med dva jamska vozička, 

ki sta jo težko poškodovala na 
glavi in na desni roki. 

o 
Nad 1500 km novih železnic 

Sarajevski inženjerji so na 
svojem sestanku v Sarajevu u-
gotovili, da je bilo v zadnjih se-
demnajstih letih zgrajeno v Ju-
goslaviji 1597 kilometrov novih 
železniških prog v vrednosti nad 
tri milijarde in pol dinarjev. 

o 
Preveč bolnikov 

Iz Ljubljane poročajo, da se 
nahaja tamošnja bolnišnica na-
ravnost v katastrofalnem polo-
žaju. Bolnikov j e namreč toli-
ko, da primanjkuje postelj. 
Bolniki, ki bi morali imeti po-
sebno oskrbo, leže celo po trije 
na eni postelji. Leže pa tudi po 
tleh v bolniških sobah in celo 
po hodnikih. So pa to samo ta-
ki bolniki, ki so nujno potrebni 
oskrbe v bolnišnici, ker vse 
druge, ki prenesejo zdravljenje 
na domu, bolnišnica takoj od-
pusti. 

Nesreča 
Težko se je ponesrečila 56 

letna Antonija Lesjak, žena po-
sestnika v Lancevivasi pri Ptu-
ju, ko je padla na poledeneli poti 

V A B I L O 
— NA — 

IGRO in PLES 
TTmr.iiniiirnmniiDiiiiaaiuiii lii.in.iumniuuir.t. 

ki j o priredi 

SLOVENSKA PODPORNA 

D r u ž b a s v . M o h o r j a 
% dne 2 4 . januarja 1 9 3 7 •> -t 

o pol sedmi uri zvečer-(6:30 P. M.) 
" jSKI DVORANI SV. ŠTEFANA, 

Lincoln in Cermak Rd. 
p Leo Mladič, predsednik 

Igra: "KMET in VRAG". (3 dejanja) 
SATAN Frank Ribich 
V R A G Anton Krapenc 
P E K L E N S K I K U H Charles Grill 
K M E T John Korenchan 
K M E T O V A ŽENA - Mrs. Mary Stare 
B O T E R J o s - Zicherl 

K M E T I in K M E T I C E 

Igra: "MONDAY MORNING IN THE TICKET 
OFFICE" 

MR. B R O W N , ticket agent Jos. J. Kobal 
SAM, colored porter Frank Banich 
OFFICE1 BOY Charles Grill 
MR. COHEN (lunatic) Stanley Kozek 
MRS. MCCARTHY (lunatic) Victor Mladic 
MR. SMITH (lunatic) William Bogolin 
G U A R D . Emil Grill 

Igra: "V JECl" 
KORUN, stotnik John Prah 
R O B A S i Anton Krapenc 
Š K R L Jos. Zicherl 
BELIN Frank Koporc 

Ples se začne takoj po igri, približno ob deveti uri. — 
Igrala bo FOYS Orkester. 

Vstop na igro 35 centov. 

mm/mm/mmmmmm/mmmg 

Anton Grdina in Sinovi 
POGREBNI ZAVOD IN TRGOVINA 

S POHIŠTVOM 
Nase podjetje obstoji že nad 30 let v zadovoljstvo naSega 

naroda, Poznano da i prodajamo najbolje pohištvo za zelo zmer-
nih cenah in po željah tudi na lahka odplačila našim ljudem. 

Pogrebni zavod je moderno opremljen z opravami, nad 5000 
pogrebov smo opremili v zadovoljstvo našim ljudem. 

«019 St. Clair Ave., 
CLEVELAND, 

1053 East 62nd Str. 
OHIO 

Telefon: Henderson 2088 

1 

1 
I i 
I I 

PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V CHICAGI 

Louis J. Zefran 
1941 W. Cermak Rd., Chicago, Illinois 

Phone Canal 4611 
NA RAZPOLAGO NOČ IN DAN! 

— Najboljši automobili za pogrebe, krste in ženitovanja. 
Mrtvaška kapela na razpolago brezplačno. — Cene zmerne. 

Pisano poije 
M H H 

J. M. Trunk 

Materialistov Božič. 

Preko Božiča tudi materia-
list ne more. Nič na tem, saj 
pravi, da "decemberski praz-
nik" ostane, in bo ostal baje 
tudi tedaj, ko zavlada mate-
rialistično naziranje med 
vsem človeštvom, kakor pač 
materialist pričakuje, in mora 
biti o tem prepričan, če mu je 
materializem resnica. Božič 
zadene toraj na objektivno 
resnico, ali rojstvo božje kot 
objektivna in zgodovinska res-
nica, ali pa enako objektivna 
resnica materializma, ki bi, 
kakor povsem naravno in do-
sledno, tudi izločila resnico 
rojstva božjega. Tu zdaj sto-
jimo. Materialistu je že zdaj 
Božič le "simbol nekih neizpol-
njenih in pretiranih ž e l j a " 
Morda. Saj je srce človeško 
kakor neizmerno morje, nikoli 
utešeno, nikoli mirno. Niti roj-
stvo božje, pravi Božič, in 
praznik miru ne more dati 
zdaj tega popolnega miru, ker 
je ravno po rojstvu božjem 
tak popolni mir prihranjen za 
drugo dobo. Za predpogoj mi-
ru pa j e zopet postavljen zgo-
dovinski in objektivno resnični 
praznik miru, in ta je le roj-
stvo Boga. 

O nrazniku samem tudi ma-
terialist lahko piše, in naj ima 
malo utehe radi "zimske kret-
ne sonca." Tam na jugu je — 
letna kretna! Starost praznika 
g a tudi malo zašravfa, kakor 
bi bili cerkveni očaki s prazni-
kom tudi rojstvo božje sfiksali, 
in brez krvi in sile enako ne 
gre, ko materialist pri cerkvi 
vse krvavo vidi. 

* 

Pove še več. 
Zapletel sem se v majčken 

fajt, ko schi komentiral neko 
poročilo iz Puebla o nekem 
civilnem pogrebu in o tem, kar 
je bilo tam zapisano. Hudo in 
trdo delo, nevarno tudi..izko-
riščanje, izžemanje moči, pičel 
zaslužek..nazadnje smrt. in 
sicer smrt radi stiskanja kapi-
talističnega sistema. Napredno 
mišljenje prav nič ne pomaga, 
ker vsaj v tem slučaju je osta-
lo vse le pri trdem delu in iz-
'•-n-iSčaniu, kakor je bilo v po-
ročilu zapisano, in vsaj jaz 
sem prepričan, da napredno 
mišljenje samo na sebi niti v 
bodočnosti ne bo ničesar izpre-
menilo. Napredno mišljenje bi 
pa pomenilo tudi, da naredi 

DR. H. M. LANCASTER 
DENTIST 

2159 West Cermak Rd. 
(ogel Leavitt St.) 

Tel. Canal S817 

CHICAGO. ILL. 

smrt vsemu konec, ko tako 
mišljenje izključuje vsako po-
smrtno izpremembo. Zapisal 
sem v komentarju, da bi bila 
'natura" človeku prisodila 
:trašno mizerno življenje, ako 

je napredno mišljenje pravil-
no in bi bilo s smrtjo vsega 
konec. Nekaj je že padlo na 
moj grešni hrbet, fajt še ni 
končan, utegne še večkaj pri-
ti. Ničevo. 

Zadnjič je pa govoril Rev. 
J. M. Gillis v "Catholic Hour" 
prav o istem predmetu, o na-
prednem mišljenju in mate-
rialističnem pojmovanju živ-
ljenja, toraj, da bi človeku bi-
la le usta in želodec in končno 
konec. Jaz sem rekel, da bi 
bilo človeško življenje v tem 
slučaju mizerno, Rev., Gillis 
Pa je rekel : "If there be no 
heaven, this earth is hell," ne 
le mizerija, pravi pekel bi bilo 
človeško življenje. 

Kjerkol; se je napredno 
mišljenje udejstvilo v praktič-
nem življenju, ni nikakor od-
stranilo mizerije, in če bi bilo 
tudi prineslo kako socialno 
zboljšanje, saj v tem slučaju 
življenje sploh nima pomena, 
čednost, nobenega plačila, zlo-
čin nobene kazni. Ampak ti 
naprednjaki in materialisti so 
vsi polni upanj do — bodočno-
sti, ko zajame napredno miš-
ljenje vse človeštvo. Tako vsaj 
zatrjujejo svojim privržencem 
Ti upi so želje, prav kakor 
trdi materialist, da so prazniki 
le "simbol nekih neizpolnje-
nih • in pretiranih žel ja ." Od 
upov živi človek, ampak od 
upov tudi umrje, kadar se ti 
upi ne izpolnijo, in naj bi slo-
neli še na tako močnih željah. 
"If there be no heaven, this 
earth is hell." 

——o 
Ncvi most 

V Podpeči so zgradili nov 
železobetonski most čez Ljub-
ljanico, ki velja 1,150.000 di-
narjev. Pri gradbi tega mostu 
so imeli izredne težave zlasti 
s temelji odpornikov, ker sto-
j i jo ti na izredno močvirnatem 
prostoru. Most je posebnost in 
edini te vrste v Jugoslaviji. 

23 LET IZKUŠNJE 
Pregleduje oči in predpisuje očala 

DR. MM J , SMETANA 
OPTOMETRIST 

1801 So. Ashland Avenue 
Tel. Canal 0523 

Uradne ure vsak dan od 9. zjutraj 
do 8:30 zvečer. 

V E L I K 

V s a k e m u 
S L O V E N C U in 
S L O V E N K I 
priporočamo, da si nabavi 

MR. IVANA ZUPANA 
Poezije 

Iz življenja za 
življenje 

Stanejo samo $1.00 
Mr. Ivan Zupan, urednik Gla-

sila KSKJ. je priznan pesnik. 
Njegove pesmi so mehkega doma-
čega sloga, ie katerih govori živ-
ljenje slovenskega naseljenca v 
Ameriki. Pošljite naročilo za to 
knjigo na: 

Knjigarna 
"AMER. SLOVENEC" 

1849 W . Cermak Road, 
CHICAGO, ILL. 

BLAZN1K0V 
P R A T I K l f t 

ZA LETO 1937 

JE TUKAJ! 

Kak®r vsako leto, je 
tudi letos prav zanimi-
va. Krasijo jo lepo šte-
vilne slike in druge zani-
mivosti. Naročite jo ta-
koj dokler zaloga ne 
poide, da ne bote pre-
pozni. Stane s poštnino 
vred 

25 centov 
Naroča se od: 

Knjigarna 
AMER. SLOVENEC 
1849 W. Cermak Rd. 

Chicago, III. 


